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Zustand der Flotte der Wasserschutzpolizei in Nordrhein-Westfalen  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
Die Wasserschutzpolizei (WSP) ist unter anderem für die Überwachung und Regelung des 
Schiffsverkehrs, für die Bekämpfung von Schiffsunfällen, aber auch für die Bekämpfung von 
Gewässerverunreinigungen zuständig.1 Die Landesregierung beabsichtigt, bis August 2022 
vier neue Boote im Wert von ca. fünf Millionen Euro anzuschaffen, um die Flotte der 
Wasserschutzpolizei zu modernisieren.2 
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 3536 mit Schreiben vom 22. Mai 2020 namens 
der Landesregierung beantwortet.  
 
 
1.  Wie viele Einsatzboote stehen der Wasserschutzpolizei NRW derzeit zur 

Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Typ und Stand-/Einsatzort).  
 
Die Wasserschutzpolizei (WSP) verfügt zurzeit über folgende Boote: 
 

Boot Standort Typ / 
Bemerkungen 

Indienststellung Alter in 
vollen 
Jahren 

1 Duisburg Ausbildungsboot, 
mobile 
Befehlsstelle 

22.12.2010 9 

2 Düsseldorf Rheinstreifenboot 25.04.1996 24 

3 Köln Rheinstreifenboot 06.05.1996 24 

4 Emmerich Rheinstreifenboot 08.07.1993 26 

5 Duisburg Rheinstreifenboot 28.06.2001 18 

                                                
1 Vgl. Ministerium des Innern des Landes Nordrhein-Westfalen (2020): Wasserschutzpolizei; online im 
Internet: https://polizei.nrw/artikel/wasserschutzpolizei. 
2 Vgl. Ministerium des Innern des Landes Nordrhein-Westfalen (2020): NRW investiert in seine 
Wasserschutzpolizei; online im Internet: https://polizei.nrw/artikel/nrw-investiert-in-seine-
wasserschutzpolizei. 
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6 Köln Rheinstreifenboot 06.12.2001 18 

7 Emmerich Rheinstreifenboot 27.06.2002 17 

8 Bonn Rheinstreifenboot 07.05.2003 17 

9 Köln Rheinstreifenboot 22.11.1993 26 

10 Emmerich Rheinstreifenboot 22.05.1997 23 

11 Duisburg Rheinstreifenboot 30.04.1993 27 

12 Duisburg Rheinstreifenboot 25.01.2020 0 

13 Werft MS Rheinstreifenboot 
Reserve 

20.05.1998 22 

14 Essen Kanalstreifenboot 20.12.1985 34 

15 Datteln Kanalstreifenboot 19.01.1978 42 

16 Münster Kanalstreifenboot 02.10.1990 29 

17 Bergeshövede Kanalstreifenboot 11.05.1989 31 

18 Münster Kanalstreifenboot 01.06.1989 30 

19 Dorsten Kanalstreifenboot 24.10.1986 33 

20 Bramsche Kanalstreifenboot 12.10.1987 32 

21 Essen Kanalstreifenboot 28.01.1988 32 

22 Minden Kanalstreifenboot 18.12.1990 29 

24 Datteln Kanalstreifenboot 29.11.1989 30 

30 Essen Offenes Alu-
Sportboot 

28.04.2011 9 

 
 
2.  Wie hoch ist das Durchschnittsalter der Boote? (Bitte aufschlüsseln). 
 
Das Durchschnittsalter der Rheinflotte beträgt 19,31 Jahre. Das Durchschnittsalter der 
Kanalflotte (ohne Boot „WSP 30“) beträgt 32,2 Jahre. 
 
 
3.  Wie viele Boote der in Frage 1 genannten Anzahl sind älter als 20 Jahre? (Bitte 

aufschlüsseln nach Typ, Anzahl, Standort und genauem Alter). 
 
Ich verweise hierzu auf meine Antwort zur Frage 1. 
 
 
4.  Wie sieht die personelle und materielle Grundausstattung eines Einsatzbootes der 

Wasserschutzpolizei NRW aus?  
 
Die Rheinstreifenboote sind in der Regel mit 3 Beamten besetzt, die Kanalstreifenboote mit 2 
Beamten. Die materielle Ausstattung der Boote (mit Ausnahme des Bootes „WSP 30“) umfasst 
mindestens: 

- Radargerät mit ECDIS und AIS 
- 2 Binnenschifffahrtsfunkgeräte 
- Übliche nautische Bootsausstattung (Echolot, Autopilot etc.) 
- EX-Schutzeinrichtung (Explosionsschutz) 
- PC-Arbeitsplatz mit Internetanbindung (GSM) 
- Digitaler Polizeifunk 
- Sicherheitsausrüstung (Rettungswesten, Atemschutzmasken etc.) 

 
 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 17. Wahlperiode Drucksache 17/9435 

 
 

3 

5.  Wie viele neue Einsatzboote wurden in den letzten 5 Jahren für die 
Wasserschutzpolizei NRW angeschafft? (Bitte aufschlüsseln nach Typ, Jahr der 
Inbetriebnahme und Ausrüstung). 

 
 
Es wurde die „WSP 12“ als einziges neues Boot im Januar 2020 in Dienst gestellt. Die 
Ausrüstung entspricht den alten Booten, zusätzlich verfügt die „WSP 12“ über ein 
Wärmebildkamerasystem sowie ein Side-Scan-Sonar. 
 


